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Введение
В этом году наша школа готовится отметить 60-летний юбилей. Такая дата - это смотр интересных дел и начинаний за прошедший период. Нам интересны старые фотографии, альбомы с репортажами о проведении  различных мероприятиях, документы и воспоминания о школьной жизни, о тех,  кто учился и работал в школе. Это страницы истории школы, ее хранит наш школьный музей, его материалы вызывают интерес и требуют изучения. Меня  привлекли музейные материалы о «Лыжне Антикайнена».
  Проведенное анкетирование среди учащихся 6-8 классов показало, что они не знают о движении «Лыжня Антикайнена» и участии в нем наших выпускников, а хотели бы об этом узнать, поэтому объектом моего исследования стали   альбомы старшеклассников школы  о «Лыжне Антикайнена» 1977 и 1980 годов.
Цель исследования:
Изучение молодежного движения по «Лыжне Антикайнена»    в военно-патриотическом воспитании учащихся  нашей школы.
Задачи:
1. Познакомится с истоки молодежного движения «Лыжня Антикайнена» в документальных и литературных источниках, сети интернет;
2. Установить  маршруты походов учащихся нашей школы; 
3. Определить значение походов для старшеклассников школы.
Актуальность моего исследования в следующем:
В настоящее время все больше возрастает интерес к изучению   событий, связанных с Великой Отечественной войной, возникают новые традиции, например, акции  «Бессмертный полк», «Окна Победы» и т.д., а о событиях Гражданской войны мы слышим намного меньше,  считаю, что необходимо повышать интерес к этому событию.
Выдвигаю гипотезу:
 «Лыжня Антикайнена» - это  походы по родному краю,  способствующие повышению интереса к изучению истории малой родины в  походных условиях. 
 Методы исследования: 
Знакомство с Интернет ресурсами и периодической печатью по теме исследования, изучение материалов  школьного музея, интервью, анкетирование.


Основная часть
Имя  Тойво Антикайнена во второй половине ХХ века знал практически каждый житель нашей республики и, прежде всего, молодежь.
 Антикайнен родился в 1898 году в городе Гельсингфорс (ныне Хельсинки) Великого княжества Финляндского в семье активистов рабочего движения, с восьми лет стал участвовать сначала в детских организациях, а в 17 лет вступил в социал-демократическую рабочую партию Финляндии. В 1918 году вспыхнула революция в Финляндии, красные финны получили  возможность воевать на стороне Красной армии.    Антикайнен становится  курсантом Интернациональной военной школы в Питере, в которой учили военному делу и преданности мировой революции, а затем и одним из командиров.  
В историю вошел героический рейд 136 курсантов  школы  по  северу нашей республики под его руководством.    7 января 1922 года  отряд численностью в 200 человек вышел со станции Масельгской. Каждый курсант получил винтовку, 200 патронов, мешок с необходимым продовольствием и снаряжением весом около 20 килограммов, и по две ручные гранаты. Все были одеты в валенки, меховые полушубки и белые балахоны для маскировки. Стояли жестокие морозы, людей засыпало снегом. Первый этап до Падан – 60 км – прошли за сутки. Многие оказались не в состоянии двигаться дальше. Антикайнен предложил всем, кто не уверен в своих силах, остаться. Никто не остался. Пришлось командиру лично отбирать наиболее крепких и выносливых.
Участник рейда Тойво Вяха так  вспоминал о походе: «Все наши усилия были направлены на быстроту движения. Шли иногда по 10-12 километров в час, бывали даже отдельные суточные переходы в 70-80 км, например, переход от Пениги до Челклозера (более 80 км). Шли без дорог, по глухим лесным тропам и снежной целине. Прокладывать лыжню было очень утомительно, и поэтому для ее проходки, роты и взводы поочередно менялись: от быстрой ходьбы обильно выделялся пот, испарявшийся в морозном воздухе над колонной, во время движения, клубами поднимался пар. Временами путь наш пролегал  через многочисленные озера и болота, в которых под снегом оказывалась не замершая вода. Лыжи замерзали, и движение на их становилось невозможным, приходилось их снимать и нести, а по воде и снегу переходили  вброд. В валенках обычно после таких трудных участков приходилось устраивать привал. Зажигались костры из целых сухих деревьев, так называемые «ракутулет», на которых сушились валенки и прочие вещи. Вообще надо отметить, что хорошая лыжная подготовка курсантов во многом помогала преодолению трудностей похода. Тойво Антикайнен был на редкость требовательным и чутким командиром. Во время похода, в движении и на привалах успевал быть всюду, все заметить и вовремя распорядится. Он ни на минуту не выпускал из своего поля зрения не только общих для всего отряда вопросов, но и заняться отдельными людьми,  если они нуждались в его внимании, заботе и помощи. При всем при этом мы никогда не видели его усталым, а на отдыхе, у костров, это был прекрасный товарищ, веселый и жизнерадостный, умеющий вовремя сказать живое острое слово и поднять дух своих бойцов».
Увлекаемые железной энергией и настойчивостью командира, бойцы неустанно продвигались вперед, уничтожая на пути неприятельские дозоры и небольшие отряды, дошли до села Кимасозеро и разгромили  штаб "белофиннов".
Этот рейд стал легендой, в 2022 году ему исполняется 100 лет. О походе написаны статьи и книги, снят художественный фильм «Падение Кимас-озера».
В 30-е годы ХХ столетия начались походы молодежи по маршруту  отряда Т. Антикайнена. В 1935 г. лучшие спортсмены Карелии под руководством бывших бойцов отряда Антикайнена – Аксели Анттила и Эркки Ояла прошли по маршруту вновь. В феврале 1941 по маршруту Петрозаводск – Кимасозеро – Петрозаводск, прошло 20 лыжников во главе с Н.Тибуревым. В 1958 году этим путем провел отряд лучших лыжников Карелии ветеран войны, бывший фронтовой разведчик Василий Федорович Сайков. 
В 1968 году в честь 50-летия комсомола вновь было внесено предложение о прохождении Лыжни Антикайнена. Одними из первых, кто прошел часть лыжни были Юрий Шлейкин и Александр Валентик.   В 1960-89 годах проводились уникальные массовые молодежные соревнования "Лыжня Антикайнена",  высшей, шестой категории сложности - турпоходы по снежной целине и незамерзающим болотам Карелии, пройти по которой считали за честь самые опытные "походники" страны, «лыжня Антикайнена» получила всесоюзную известность.
            В  рамках соревнований проводилась поисковая работа, шефство над памятниками, братскими могилами, тимуровская работа, создавались  комнаты боевой славы и музейные экспозиции.
Форма соревнований была заочной и участники походов должны были вести дневник, делать фотографии, собирать материал об интересных людях, местных достопримечательностях.

             Походы по родному краю в рамках «Лыжни Антикайнена»  совершили и старшеклассники  нашей школы под руководством учителя Белоевой (Парамоновой) Татьяны Павловны, об этом свидетельствуют документы школьного музея. 
 В походе по маршруту Застава  Новые Пески - Спорт лагерь ПГУ – Шелтозеро – Пряжа - Половина  25 июня - 5 июля  1977 года  участвовали восьмиклассники Петин Александр и Большаков Сергей, они были в составе группы  с ребятами из Шуньги (Медвежьегорского района) и поселка Боровой (Калевальского района) и старшими товарищами - инструкторами из турклуба «Сампо» ПГУ.  Сопровождали отряд  водники на двух байдарках.
В Пряже участники похода посетили дом-музей карельской партизанки, Героя Советского Союза Марии Мелентьевой. Встретились с её матерью. Каждый вечер у костра, когда в небе зажигались звёзды, звучали песни. После похода два дня были в Петрозаводске, ходили в театр, смотрели спектакль по сценарию Василия Шукшина «Энергичные люди». Ездили в Кижи. Ребята, участвующие в походе, получили значки и удостоверения «Турист СССР».
В походе  по маршруту: п. Суккозеро – п. Тумба - п. Мотка - п. Лендеры – п. Кимоваары - п. Реболы – п. Муезерский участвовал сводный отряд Беломорского района «Лыжня Антикайнена – 77»,  под руководством учителя Золотецкой школы Т. П. Белоевой. В отряд вошли  три старшеклассника  Беломорской школы №1  и три  Золотецкой школы.   Группе  предстояло пройти маршрут  более полутора сотни километров по местам боевой славы. 
Начало похода 2 января.  В поселок Суккозеро съехались школьники со всей Карелии, их руководители, инструктора туристического клуба «Сампо» Петрозаводского университета.  142 участника похода  были разбиты на 4 отряда. Учащиеся нашей школы вошли в четвертый отряд вместе с ребятами из Кондопоги, Видлицы Олонецкого района, п. Боровое Калевальского района. 
Ежедневные переходы отрядов на маршруте по 20-30 км в день, возложение гирлянд славы, торжественный салют, минута молчания на  переходе Тумба – Мотка, у памятников в Лендерах, Реболах входили в программу похода.  Памятным для участников стало посещение музея боевой славы в Ребольской школе.
Тепло вспоминают ребята вечерние встречи  участников похода, где была возможность всем познакомиться,  поучаствовать в концертах,   КВН. 
Погодные условия января устраивали испытания участникам, но они с ними справлялись.  Итогами похода была завязавшаяся дружба участников, желание встретится вновь на туристической тропе.
Альбом «Лыжня Антикайнена -80»  рассказывает о лыжном походе весной 1980 года учащихся нашей школы. В дневнике похода  я уточнила  состав участников,  маршрут похода. О  походе по  поморским селам старшеклассников нашей школы Беломорского района   рассказали участницы похода Марина Генриховна Алехнович (Воробьева) и Наталья Ивановна Кобзева (Афанасенко).  
Марина Генриховна вспоминает: «Поход состоялся  в весенние каникулы, руководили  им А. Крошнин и  наша учительница Татьяна Павловна. Это было просто здорово. Мы заходили с ночёвкой в с. Юково, были в д Колежма, где местные жители нам предоставили деревенскую баню и накормили свежевыпеченным хлебом из своей пекарни. Этот поход был у нас почти целую неделю. Это были новые впечатления, знакомства, преодоление трудностей.  Мы пришли в Золотец и на следующий день попали на Проводы зимы».
Наталья Ивановна рассказала: « В первый день весенних каникул 1980 года группа учащихся Золотецкой школы отправилась  в многодневный поход по Белому морю в село  Нюхча. Это были незабываемые дни! Ночевали в рыбацких избах. Побывали в поморских поселениях. Больше всего мне запомнилась двухдневная стоянка в Колежме. К нашей встрече готовились жители этого замечательного села. Нас встречал тёплый дом, русская печь, уха из наваги, вкуснейший белый хлеб из местной пекарни,  банька по – чёрному. Мы посетили школьный краеведческий музей. До Нюхчи были ещё две ночёвки в уютных избах рыбаков и охотников. Домой вернулись через неделю. Электричка привезла нас на станцию Выг в два часа ночи. А  ещё 8 км пешего хода до родного посёлка, впереди  шла неутомимая классная руководительница Татьяна Павловна Белоева, Крошнин Александр и Павел (фамилию не помню). Все эти дни в походе они  были с нами,   и стремились  познакомить нас с новым, неизвестным,  помогали  в  преодолении  трудностей.  Нам  было нелегко, но мы справились!» 
 	Наталья Ивановна -  учительница  начальных классов, свою любовь к походам прививает своим ученикам, она часто  организует для своих учеников экскурсии, походы. 
Дневник   рассказывает о каждом дне, проведенном в лыжном походе. Участники считают, что одна из интереснейших  остановок маршрута была в поморском селении Колежма, где  участники побывали в музее боевой славы, узнали о том, что в годы войны в этом поморском селе был ложный военный  аэродром (базировались бомбардировщики).  Оба аэродрома за годы войны не были обнаружены, а имена отважных летчиков хранят музейные документы. Участники похода побывали  у памятника погибшим летчикам, он поставлен  жителями села,  а рядом мемориальная доска, она хранит имена жителей села, не вернувшихся с войны.  
Главные задачи похода были выполнены: учащимися пройден трудный маршрут, в котором восьмиклассники стремились достичь намеченной цели, узнали о боевом прошлом наших земляков, о жизни поморов. Участникам похода  потребовалась физическая подготовка и житейские навыки.
Я  внимательно проанализировала записи в альбомах о походах и сделала следующие выводы:
          Поход – это  туристическое путешествие по определенному маршруту цель его пройти по местам боевой славы, посетить исторические места. Он позволяет проявить каждому участнику свои лучшие качества: умение терпеть невзгоды, выносливость,  оптимизм. Походы стали для многих его участников  яркими страницами в школьной биографии.
          Я подтвердила выдвинутую гипотезу: 
«Лыжня Антикайнена» - это  походы по родному краю,  способствующие повышению интереса к изучению истории малой родины в  походных условиях. 
          Молодежные соревнования  были названы «Лыжней Антикайнена», не значили, что нужно было выходить на маршрут рейда, каждый отряд имел право выбрать маршрут по своему усмотрению и учитывая свои возможности. Принять участие в соревновании мог каждый независимо от своей подготовки. Лыжня стала школой воспитания, она принимала у молодежи экзамен на лыжное мастерство, на мужество и выносливость.
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